

“高标准农田+”赋能乡村振兴

——清江镇一二三产业融合发展侧记

乡村振兴·在行动

近年来,清江镇积极探索创新“高标准农田+”模式,将高标准农田改造与农村产业发展、美丽乡村建设等工作紧密结合,提升粮食综合生产能力,改善农村生产生活条件,大力推动一二三产业融合发展,打造成促进农业增效、农民增收、农村增绿的标杆,为乡村振兴提供强有力的支撑。



清江镇河中岛稻田艺术剧场俯瞰图

第一产业：“散地”连成片 村民乐开颜

近日,记者走进清江镇塔水村水稻种植基地,只见绿油油的水稻抽出健壮的稻穗,稻谷渐熟、颗粒饱满。微风吹过,稻浪起伏,形成独具特色的夏日画卷。“得益于高标准农田改造,今年水稻

产量是有史以来最高的一年。”当地种粮大户罗道先指着身边哗哗流水的农排水管感慨道,“高标准农田改造后,接通了镇上的农排水管,禾苗再也不用‘喊渴’。”

去年,清江镇大力实施高标准农田建设,通过平整耕地、硬化水渠、修建机耕道路等措施,农田实现集中连片,目前已建成高标准农田1.1万亩。

“高标准农田建成后,同步完善了供排水系、路系、水肥一体化等现代智慧农业基础设施建设,大家之前不愿种的撂荒地,如今成了种粮大户抢着种的‘香饽饽’。”

该镇相关负责人说,实施高标准农田改造后,今年引进两个近千亩的大户,带动50余户适度规模种植户,以及“N”家农户种植水稻,形成“2+50+N”的产业体系。

如今,清江镇水稻种植面积达7100亩,今年亩产预计可达1200斤,年产量4200多吨,年产值超1200万元。

第二产业：做好“米”文章 走出新“稻”路

水稻种植条件好了,产量提升了,加工、销售怎么跟上?

记者走进清江镇竹林村久丰水稻股份合作社大米加工车间,伴随着机器的轰鸣声,流水线上的工人紧锣密鼓地完成每一

道工序,一袋袋优质大米打包码齐后,等待销往全国各地。

“目前已接到50吨新米的订单。”该合作社相关负责人笑着说,为迎接今年的丰收,车间已对生产线进行升级改造,如今,

可日加工大米110吨。

这仅是清江镇众多水稻加工厂之一。得益于高标准农田改造,水稻产量大大提高,让更多人看到了机遇。目前该镇成功引入、培育农业公司和农民专业合作社等新型农业经营主体50余家,建成粮食储存和加工基地2个、粮食烘干设备5台套、大米加工生产线2条。同时,开发香米、鲜米、定

制大米等系列产品,成功申报“荣粟”“鑫稼源”等绿色品牌认证6个。

对于“家门口”发展起来的“火红”产业,村民们也喜笑颜开。

“我在村久丰水稻股份合作社上班,一年能挣近3万元。”塔水村村民李大姐乐呵呵地说,能在“家门口”挣钱,她感到很满足。

第三产业：稻田“一子落” 农旅“满盘活”

“一花”独放不是春,“三产”齐开春满园。高标准农田改造,不仅让清江镇水稻产业发展起来,老百姓的口袋鼓起来,同时,还让当地的环境美了起来。

通过高标准农田改造,该镇把生态环境改善与农田基础设施建设有机结合,通过统一设计、连片建设,将农区打造成秀美田园。

这段时间,清江镇河中岛“稻田艺术剧场”格外热闹,成片绿油油的水稻,吸引不

少游客前来打卡。从空中俯瞰,稻田中间呈现出“强国有我”字样以及轮船、火箭、中国地图等图案。

原来,该镇利用不同水稻品种间的色彩差异,在田里“秀起了书法”“作上了画”,这别具一格的造型,让游客颇为惊叹。

不仅是游客,当地村民也为高标准农田改造带来的变化点赞。

“以前外出旅游寻美,现在‘家门口’就

成了景区!”71岁的塔水村村民张大爷高兴地说,“这日子真是越过越美了!”

在稻田附近经营副食品的商家也说道:“现在游客变多了,我们的生意自然也红火起来了!”

……

稻田带来的变化,仅是该镇农旅融合发展的一个切面。

近年来,清江镇积极发展乡村旅游,打造以河中岛为中心,向稻田艺术剧场、狮滩半岛两端延伸的田园综合体;以“农耕体验”为重点,积极申报市级劳动研学基地;以“吃住”为突破口,打造民宿田园综合体;以“运动”为突破口,建成滨河步道7.5公

里;以“旅游”为突破口,整合泸县屈氏庄园等周边旅游资源;以“康养”为突破口,优化“清江晓苑”康养中心运营,成功将有限的生态资源优势转化为生态产业优势。

目前,该镇共发展民宿7家、农研研学企业1家,全年接待游客及培训、集训、研学等各类人员2万余人次。

如今,清江镇用高标准农田改造这个杠杆撬动农村产业改革,将农产品种植、加工、销售以及观光旅游“三产”融为一体,正逐步形成全面化、多元化、规模化的农旅融合发展特色新格局,谱写现代农业赋能乡村振兴的新篇章。

融媒体中心记者 张雪

区职教中心在市职业院校技能大赛中获佳绩

本报讯(融媒体中心记者 郑光慧)记者昨日从区职教中心获悉,该校3支参赛队伍在2023年重庆市职业院校技能大赛教学能力比赛中斩获佳绩。本次大赛全市共有580支队伍参赛,经过初赛、网络评审、现场决赛、现场展示及答辩等环节,共评出一等奖34个。区职教中心物联网技术应用专业教学团队执教的传感器与传感网技术应用课程获得一等奖,将参与2023年全国职业院校技能大赛选拔赛;汽修教学团队和畜牧兽医教学团队获得

二等奖。“此次职业技能大赛展示出我校教师扎实的教学技能、进取的精神风貌和求真务实的教学态度。”区职教中心有关负责人表示,学校将总结本次大赛经验,把各项比赛当做提升教师教学能力的重要平台,引导教师积极参赛,以赛促教、以赛促改,提升教师师德师风和专业素养,为努力办好人民满意的教育提供优质的师资保障。

荣昌第二届全民健身运动会男子篮球联赛开赛

本报讯(融媒体中心记者 向虹霖)由区体育局主办的第二届全民健身运动会男子篮球联赛,近日在区体育馆室外篮球场开赛。全区各部门、镇街、直属中学、企事业单位共21支代表队300余人参加。在当天的开幕赛上,两队选手全力以赴,攻防转换配合默契,内突外投虎虎生风,拼抢拦截掷地有声,充分展现运动之美。伴随着一阵阵热烈的掌声,场上比分交替攀升,场下观众目不转睛,时而欢呼雀跃,时而扼腕叹息,

畅享体育运动带来的闲情逸趣。据了解,此次联赛将进行185场比赛,将持续至12月,旨在不断扩大我区赛事规模和影响力,为篮球爱好者搭建体育平台,深化全民健身理念,引领健康生活新时尚。当天还为2022年篮球联赛获奖的9支球队颁奖,鼓励他们再接再厉,弘扬体育精神。



安全“童”行 护苗成长

区妇联近日联合团区委、区科协到重庆唯美陶瓷有限公司,开展2023暑期儿童安全教育实践活动。活动现场,志愿者通过提问、播放视频、安全教育互动游戏、科学救助培训等方式,向孩子们宣传防溺水等暑期安全知识,帮助他们提高自我保护意识,预防和减少安全事故的发生。

融媒体中心记者 赖家辉 通讯员 蒋义 摄



融媒体中心记者 张菁 张雪 张泽美 刘佳佳 赖家辉 廖国颖 向鸿霖 谭兴旺 通讯员 李佩衡 田言 庞雪琴